

在“浙”里乡村，奔向共富共美生活

——浙江持续深化“千万工程”高水平建设新时代美丽乡村掠影



龙游县溪口镇老街长桌宴

2003年6月，浙江首次在“千村示范、万村整治”工作会议上提出，力争把一批村庄建设成为生态经济发达、生态环境优美、生态家园和谐、生态文化繁荣，经济社会与资源环境相适应、人与自然和谐共生的农村新社区，开启了我省乡村建设的崭新篇章。

19年来，浙江乡村从“千村示范、万村整治”走向“千村精品、万村美丽”再到开启“千村未来、万村共富”新阶段，从“三大革命”到全域提升农村人居环境，从美丽庭院创建到美丽乡村示范带打造，从一个个村脱颖而出到一片片区域携手共建共富共美……一幅幅迈向共同富裕现代化的美好乡村图景，正在浙江大地徐徐舒展。

内涵不断深化 “千万工程”打造万千美丽乡村

“千万工程”的推进，在浙江有明晰的发展脉络。

2003年6月5日，世界环境日当天，浙江启动“千万工程”，以农村生产、生活、生态三大环境改善为重点，选择1万个左右的建制村进行全面整治，把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。

2008年，浙江省委、省政府决定，实施第二轮“千万工程”，在全省全面开展村庄整治建设，重点整治村庄“四乱”：建筑乱搭乱建、杂物乱堆乱放、垃圾乱丢乱倒、污水乱泼乱排。经过三年多努力，到2010年，浙江绝大多数村庄的人居环境得到了改善，基本完成全省村庄整治任务。

2010年，浙江省委、省政府明确提出，要把“加快建设美丽乡村”作为全省生态文明建设的重要内容，开启了我省乡村建设的“美丽”时代。2011年至2020年十年间，“千万工程”推动全省乡村沿着“千村精品、万村美丽”主线持续深化。

到2021年底，浙江已累计建成美丽乡村先进县58个、示范县56个，示范乡镇610个、风景线665条，创建新

时代美丽乡村达标村15841个、特色精品村1835个、美丽庭院250多万户。

值得一提的是，2018年9月，“千万工程”荣获联合国最高环保荣誉——“地球卫士奖”。

在颁奖典礼上，安吉县递铺镇鲁家村村民裘丽琴代表浙江省上台领奖，她动情地说，“千万工程”使他们村庄从一个脏乱差的小山村，蜕变成了“开门就是花园，全村都是景区”的美丽乡村精品村。

联合国时任副秘书长兼环境规划署执行主任索尔海姆参观走访了浙江不少村镇后，对浙江的绿色发展成果给予高度评价和赞赏，“我在浙江浦江和安吉看到的，就是未来中国的模样，甚至是未来世界的模样”。

进入“十四五”时期，浙江乡村建设开始向“千村未来、万村共富”迭代升级。

2021年，浙江印发《浙江省深化“千万工程”建设新时代美丽乡村行动计划(2021—2025年)》，加快农业农村现代化先行步伐。

2022年1月，省政府办公厅发布《关于开展未来乡村建设的指导意见》，计划用5年时间，打造1000个以上未来乡村，着力打造“千村未来、万村共富、全域美丽”的现代版浙江乡村“富春山居图”。

近年来，立足“千万工程”这个根和魂，浙江加快推进未来乡村建设，全力打造共同富裕现代化基本单元，全省先后启动100个试点村、278个创建村建设，实现未来乡村创建涉农县(市、区)全覆盖，形成了一批可学可看的先行实践。

浙江广大乡村在守正中创新，在引领中奔跑，书写“千万工程”的时代华章。

美丽乡村打卡点。

近年来，浙江打好“强村富民”系列“组合拳”，通过政策引导，推动项目资金进乡村，实现产村融合，开辟乡村共富的新赛道。比如淳安县左口乡，结合研学和直播教学基地建设，设立乡村振兴馆、网红培训室、网红直播间等场所，成功打响“千岛湖直播小镇”品牌；宁波市鄞州区湾底村，以桑果种植基地为依托，打造植物园、天宫城堡、非遗博物馆等农文旅融合项目，延伸产业链条，去年实现村集体年可用资金近3600万元。

与此同时，浙江着眼强强联合、优势互补，片区化、组团式推进村庄发展，力争“1+1>2”的集群效果。在天台县始峰街道，当地以安科新村为中心，精心打造安科未来片区，整体规划建设运营“一溪两岸九村”，建设植入唐诗码头、唐诗e站、盒子空间等应用场景，年接待游客超过10万人次，

经营性收入达2000余万元，实现沿线九村串珠成链共同富裕。

这些年，在“千万工程”赋能下，浙江的强村富民路径越发清晰——积极培育“一村一品”“一村一业”，推广“强村公司”、抱团发展等做法，以“土地入股”等模式，开拓集体经济发展新路径……

2021年，浙江省农民人均可支配收入35247元，连续37年居省区第一；城乡居民收入比值降至1.94，连续9年呈缩小态势；村级集体经济年总收入707亿元，集体资产总额8200亿元，98%以上的行政村年收入超过20万元；全省休闲农业共接待游客3.8亿人次，总产值453.2亿元。

乡村经济的稳步发展，为全省经济稳进提质和共同富裕示范区建设奠定了坚实基础。



淳安县下姜村



安吉县余村村

坚持绿色发展 “千万工程”推进强村富民

党的二十大报告指出，要发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。

在“千万工程”的引领和推动下，浙江各地打响生态牌、乡愁牌、田园牌，农房变客房、田园变公园、村民变股民，资源变资产、绿水青山变成了金山银山，经营生态资源，发展美丽经济，成为广大乡村推进强村富民的有效路径。

对于高质量发展建设共同富裕示范区的浙江来说，共同富裕成色如何、质量怎样，乡村是重要的“试金石”“检验剂”，具体而言，产业是乡村振兴的“路”和“桥”。

走进杭州市萧山区临浦镇横一村，农文旅产业相伴相融、相得益彰的气息扑面而来：稻田里开小火车，养鸭池边喝咖啡，废弃农舍变身“多肉王国”……作为浙江省首批未来乡村创建试点，横一村以打造“萧山·未来大地”为品牌定位，现已成为周边知名的

迈向共富共美 “千万工程”引领乡村未来

党的二十大报告强调，要统筹乡村基础设施和公共服务布局，建设宜居宜业和美乡村。

当下，在“千万工程”引领下，浙江正积极打造未来乡村。

在德清县莫干山镇五四村，走进村里的“智慧小屋”，村民凭医保卡或身份证，就能享受自动售货、售药以及体检服务。为方便村民流转闲置农房，当地还开发“宅富通”数字化应用，村民登录“浙里办”APP，就能线上发布房源，生活尽在“掌”中。

这是浙江以数字变革激发乡村发展新动能的一个缩影。率先推进浙农

码、浙里康养、浙有善育、浙里未来乡村在线等社会民生多跨数字化应用场景落地，以数字化改革的理念、思路、方法、手段，浙江正全面推进未来乡村建设和治理体系重塑。

在慈溪市周巷镇万安庄村，该村抓住未来乡村建设机遇和政策红利，重点聚焦农村“一老一小”问题，统筹推进公共基础设施建设提档和优质服务下沉，构建了全生命周期惠民共享服务。村里的老年人日间照料中心，为270余位孤寡老人提供送餐服务，并定期提供上门洗头、量血压等志愿服务，辐射周边26个村社逾2300位老年人。

这是浙江大力推进城乡基础设施一体化、公共服务均等化、生活品质同质化的一个缩影。推动养老服务中心、婴幼儿托育点率先在未来乡村实现全覆盖，将困难老人、婴幼儿优先纳入监测体系，为老年人提供远程生活关注、健康动态监测、意外紧急呼叫等常态化健康服务……浙

江以“一老一小”为重点，一大批乡村民生场景得到建设和提升，充满浓郁共富味、未来味、浙江味的未来乡村建设增速提质。

预计到2025年，浙江将建设1000个以上引领数字生活体验，呈现未来元素、彰显江南韵味的未来乡村，形成“千村向未来、万村奔共富”的生动局面。

“未来乡村源于‘千万工程’19年的生动实践和深厚积累，与村庄整治、美丽乡村建设一脉相承，是对美丽乡村建设的内容拓展、标准升级，是当前浙江推进乡村建设，引领美丽乡村整体迭代升级，促进城乡融合和区域协调发展的主攻方向、主要抓手。”省农业农村厅相关负责人说。

进入新阶段，浙江将持续深化“千万工程”，高水平建设新时代美丽乡村，探索推进共同富裕现代化基本单元建设，努力为美丽中国绘就“浙里”风景、为中国式现代化贡献“浙乡”智慧。

(本版图文由省“千村示范、万村整治”工作协调小组办公室提供)



央视小“村晚”走进余姚市横坎头村



萧山区横一村网红鸭棚咖啡馆